

石家庄市 2019 年秋冬季造林绿化工作 实 施 方 案

为加快造林绿化步伐，高标准完成省、市下达的年度造林绿化任务目标，根据省委王东峰书记 6 月 6 日在《中共石家庄市委关于环城绿化林带建设情况的报告》上批示的“建议土地流转为宜，经济林和生态林结合，有利于农民收入稳定，不宜农民以土地入股，容易扯皮和产生矛盾”指示精神和市委、市政府《石家庄市国土绿化三年行动实施方案（2018—2020 年）》（石办字〔2018〕52 号）安排部署，结合我市秋冬季造林绿化工作实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念，认真贯彻落实省委王东峰书记在全省县域经济暨新型城镇化工作会议上提出“要大规模开展国土绿化，重点在沿路、沿河、沿湖，以及城旁、镇旁、村旁成片造林，立体绿化”指示精神和市委、市政府关于造林绿化、改善生态一系列部署和要求，坚持生态林与经济林建设相结合，专业造林与群众造林相结合，大规模推进造林绿化，为建设现代省会、经济强市提供生态支撑。

二、任务目标和重点工作

(一) 任务目标

今年全市秋冬季安排造林任务 26.65 万亩。其中植树造林 15 万亩，封山育林 4 万亩，森林抚育 7.65 万亩。(详见附表)

石家庄市 2019 年秋冬季造林绿化任务分解表

单位：万亩

县（市、区）	秋冬季造林任务				
	合计	植树造林		封山育林	森林抚育
		小计	其中：市环城 绿化林带		
合计	26.65	15.00	0.33	4	7.65
赞皇县	1.89	1.89			
平山县	8.85	2.80		1	5.05
灵寿县	3.95	2.95		1	
行唐县	1.63	1.63			
井陉县	4.10	1.50			2.60
元氏县	3.60	1.60	0.02	2	
鹿泉区	0.34	0.34	0.1		
矿区	0.02	0.02			
正定县	0.40	0.40			
晋州市	0.15	0.15			
赵县	0.24	0.24			
无极县	0.32	0.32			
新乐市	0.38	0.38			
高邑县	0.06	0.06			
藁城区	0.20	0.20	0.15		
栾城区	0.30	0.30	0.06		

县（市、区）	秋冬季造林任务				
	合计	植树造林		封山育林	森林抚育
		小计	其中：市环城 绿化林带		
深泽县	0.02	0.02			
长安区	0.06	0.06			
新华区	0.03	0.03			
化工园区	0.02	0.02			
裕华区	0.09	0.09			

重点抓好“三沿三旁”造林绿化工程，统筹开展通道绿化、交通干线廊道绿化和国省干道绿化等补植补造，确保高标准完成2019年造林绿化任务。

（二）重点工作

1.“三沿三旁”绿化。今年秋冬季安排造林绿化任务15万亩，其中：“三沿”绿化完成造林面积12.63万亩，“三旁”绿化完成造林面积2.37万亩。

沿路绿化：完成造林面积7.64万亩。涉及平山县1.91万亩，灵寿县1.93万亩，行唐县0.73万亩，井陉县1.1万亩，元氏县0.9万亩，鹿泉区0.1万亩，赵县0.13万亩，无极县0.22万亩，正定县0.1万亩，新乐市0.27万亩，藁城区0.19万亩，栾城区0.06万亩。

沿河绿化：完成造林面积0.11万亩。涉及鹿泉区0.08万亩，新乐市0.02万亩，高邑县0.01万亩。

沿湖绿化：完成造林面积4.88万亩。涉及赞皇县1万亩，

平山县 0.88 万亩，灵寿县 1 万亩，行唐县 0.9 万亩，井陉县 0.4 万亩，元氏县 0.7 万亩。

城旁绿化：完成造林面积 0.67 万亩。涉及赞皇县 0.11 万亩，平山县 0.01 万亩，灵寿县 0.02 万亩，鹿泉区 0.16 万亩，无极县 0.1 万亩，正定县 0.1 万亩，新乐市 0.07 万亩，高邑县 0.02 万亩，栾城区 0.08 万亩。

镇旁绿化：完成造林面积 1.7 万亩。涉及赞皇县 0.78 万亩，矿区 0.02 万亩，晋州市 0.15 万亩，赵县 0.11 万亩，正定县 0.2 万亩，新乐市 0.02 万亩，高邑县 0.03 万亩，深泽县 0.02 万亩，藁城区 0.01 万亩，栾城区 0.16 万亩，长安区 0.06 万亩，新华区 0.03 万亩，裕华区 0.09 万亩，化工园区 0.02 万亩。

以上“三沿三旁”绿化范围是：（1）在 8 条高速公路、5 条铁路、33 条国省干道、7 条河流两侧各建设 500 米宽的绿化林带，在山区达不到 500 米的可将封山育林面积计算在内。（2）在城旁建设环城林带，绿化范围：一是对市本级环城绿化林带可绿化区域内进行栽植；二是平原区的县城四周 300 米范围内可绿化地段全部绿化；三是山地丘陵区的县城四周 500 米范围内宜林荒山荒地全部绿化。（3）在镇旁建设环镇林带，绿化范围：一是平原区乡（镇）政府所在地四周建设 100 米宽的环乡（镇）绿化林带；二是山地丘陵区乡（镇）政府所在地四周 300 米范围内的宜林荒山荒地全部绿化。（4）水库四周蓄水线以上可视山场进行植树绿化或封山育林。

2. 补植补造。各县（市、区）对 7 条高速公路、高铁、国省干道、河流等两侧栽植的树木和今年春季栽植树木进行全面清查，已枯死的树木全部补植补造，确保林相完整。同时，加强科学管护，做好浇水、刷白、定干、培土、病虫害防治等管护工作，确保苗木安全越冬。

三、技术要求

（一）树种选择。太行山上主要栽植经济林树种，可选种花椒、冬枣、石榴、桑树等增收效益快的经济林树种。平原区道路、河流两侧可选种法桐、国槐、白蜡、栾树、油松等生态乔木树种和金叶榆、金叶槐、紫叶李、月季、紫薇、木槿、海棠、樱花等彩叶观花树种，也可选种黄桃、苹果、油桃、樱桃、桑树等经济林树种。城旁、镇旁栽植树种参考选择道路、河流两侧栽植树种；铁路两侧各 40 米范围内、高压线下及两侧各 40 米范围选择栽植低矮经济林木和花灌木。

（二）苗木标准。选用品种纯正、生长健壮、枝芽充实、根系发达、无检疫对象和机械损伤的优质壮苗。生态落叶乔木树种胸径 2.5—5 公分；常绿树种实生苗高 1.5 米以上（容器苗高 0.5 米以上）；经济林树种 2 年生嫁接苗（一级苗），苗高 1.2 米以上；彩叶树种高 1.5 米以上；花灌木苗高 1 米以上。

（三）造林密度。落叶乔木林树种造林密度每亩 45—73 株，常绿树种造林密度每亩 55 株，经济林树种造林密度每亩 45—73 株，彩叶树种和花灌木造林密度每亩 55—73 株。

(四) 栽植要求。平地、缓坡地、沟谷川地等主要采取穴状整地，按株行距打坑标准 $60\times60\times60$ cm。陡坡主要采取鱼鳞坑整地模式，沿等高线人工整修 $50\times50\times60$ cm 的鱼鳞坑，外高里低。经济林嫁接苗木栽植深度为嫁接口稍高出地面，或苗木出圃时留下的土印与地面持平，矮化中间砧苗接口离地 10—20cm。

四、时间安排

今年 10 月底前落实好造林绿化地块、苗木准备、资金安排等工作。12 月 10 日前完成秋冬季造林任务。

五、保障措施

(一) 加强组织领导。为做好我市秋冬季造林绿化工作，各级党委、政府要切实加强组织领导，做好指挥、组织、动员工作。各县（市、区）要建立由县（市、区）政府主要领导为指挥长的造林绿化指挥部，统一指挥，加强调度。各县（市、区）要把造林绿化工作列入当地党委、政府重要议事日程，按照“实化、细化、量化”的原则，逐级建立目标责任制，任务分解至乡、村、地头，责任落实到人头，确保全面完成造林绿化任务目标。

(二) 精心组织施工。各县（市、区）造林绿化指挥部要充分发挥作用，做好指挥、组织以及协调工作，精心组织，科学实施。县（市、区）林业主管部门要根据造林绿化任务，制定科学的规划设计方案，并严格按规划设计施工、按标准验收。林业主管部门要充分发挥职能作用，严格工程管理和施工作业，严把整

地质量关和苗木质量关，从整地挖坑、苗木标准、浇水栽植到栽植后的抚育管理等各个环节严格质量标准，做到栽一棵、活一棵。

（三）创新造林机制。各县（市、区）要在进一步加大县级政府资金投入的同时，本着“政府要绿、农民得利、社会受益”的原则，把造林绿化、改善生态环境与农民利益紧密结合起来，积极开拓工作思路、创新机制体制、建立完善激励政策。充分发挥政府资金的杠杆作用，按照政府规划、大户（公司）带动、规模经营、市场运作的思路，做好大规模土地流转，吸引社会资本投入和广泛参与。要整合省级以上太行山绿化、中央造林补贴试点、三北防护林、防沙治沙造林等造林资金捆绑使用，发挥资金优势，提高造林效果。

（四）广泛宣传发动。要大力开展11月份植树宣传月活动，充分发挥媒体的舆论宣传作用，通过各类新闻媒体，广泛宣传造林绿化的重要意义，全民动员，营造浓厚的社会氛围。要组织机关、企事业单位、驻地部队以及社会各界和广大群众开展好义务植树活动，为全市造林绿化做出表率。要通过建公益林、冠名林等多种方式，支持和鼓励企业、个人及社会各界积极参与造林绿化，迅速掀起造林绿化高潮。市、县新闻媒体要在黄金时间、报纸的显要版面对全市造林绿化中好的经验、先进典型、进展情况等及时进行宣传报道，在全市上下形成强大的舆论氛围。

（五）严格考核。省已将造林绿化工作列入我市党政领导班

子和主要领导干部年度考核内容，并于每年 12 月 1 日至明年 1 月 31 日进行全面考核。市委、市政府也已将造林绿化列入各县（市、区）党政领导班子和主要领导干部年度考核内容，对各县（市、区）党委、政府主要领导指示批示、参加会议情况、方案安排、财政投入、任务分解、栽植质量、督查等情况作为考核单项内容进行逐项计分，全市排队。对领导重视，资金投入多，栽植标准高的县（市、区）进行通报表彰；对领导重视程度不高，资金投入少，排名靠后的县（市、区）进行全市通报批评，并暂缓拨付补助资金；对未完成任务、影响我市省级考核结果的县（市、区），除通报批评和暂缓拨付补助资金外，将依法依规追究当地党委、政府主要领导人的责任。